

“悟空”刷屏是中华文化与世界完美对话

首个国产3A单主机游戏《黑神话：悟空》实现历史性突破。游戏平台Steam显示，《黑神话：悟空》按照收入排名全球第一，并在美国、新加坡等实现霸榜。根据国游畅销榜统计，截至目前，《黑神话：悟空》在Steam已售出超过300万份，加上其他平台，目前总销量超过450万份，总销售额超过15亿元。《黑神话：悟空》的爆发，开启了国产3A游戏元年，它在中国游戏产业实现突破的同时，也为全球玩家提供了了解中国文化的新途径。



“悟空”游戏与中国传统文化的完美融合

《黑神话：悟空》以中国古代经典文学作品《西游记》为蓝本，玩家在游戏中化身为“天命人”，踏上了一段探索历史之谜的冒险旅程。外国玩家纷纷赞叹游戏与非遗文化的完美融合，大大激发了他们对中华文化的兴趣。

传统文化与高度流行的游戏相结合，让传统瑰宝的魅力点与年轻人的兴趣点相融通，向世界阐释推介更多具有中国特色、体现中国精神、蕴藏中国智慧的优秀文化，是寻求全人类的文化共识和共同价值的主动作为。当越来越多反映中国人审美追求、传播当代中国价值观念又符合世界进步潮流的优秀作品展现在世人面前，富有时代意蕴的中华文化也就会被越来越多的世人所认识。

中国传统文化作为具有深厚历史根基的文化遗产，在数字时代面临着与先前传播范式截然不同的挑战。对于年轻群体而言，这既是一场文化自我认知的重新塑造，也是传统价值与现代表达的有机结合。提高中华优秀

传统文化在国际上的认同程度，就要在保持优秀传统文化独特性的基础上，找到与其他国家和民族相对一致的观念和准则，通过锁定目标群体提出有针对性的文化表达形式和内容，提升优秀传统文化的国际认同度。一方面，要基于中华民族的文化特色，以国际化的文化诠释方式来增强共鸣感；另一方面，传统文化必须立足当下的时代背景，体现鲜明的时代特色，在与时俱进的过程中逐渐与国际接轨。

从这个意义上说，《黑神话：悟空》透过游戏拉近了各国年轻人与中华文化的距离，让他们在轻松愉悦的氛围中领略了中华文化的魅力。用世界品质讲好中国故事的努力，不仅让“满屏都是猴”掀起了一轮中华传统文化热，更让世人看到了科技创新赋能文化产业的当代中国蓬勃向上的风貌。历史与现实的交融中，不断扩大中华文化国际影响力，形成与我国国际地位相称的文化软实力。

文旅部门卷“悟空”要表里如一

游戏“种草”，网友“拔草”，这是互联网时代的文旅新景观。但二者间的转化，其实还隔着一个地方“善作为”。

事实上，这些年里，国外3A游戏带动玩家前去打卡取景地，已成其文化输出的伴生景象。游戏场景里的“孪生景点”，经常会锚定当地在玩家心中的印象。像《战神》《塞尔达传说》《地平线》等国外3A游戏，都曾带火一批取景地。保存好游戏中的地标性建筑物（特别是名胜古迹），设计专门的拍照打卡位置，保障游戏周边产品供给，是包括《权力的游戏》取景地西班牙中世纪古镇赫罗纳、《孤岛惊魂》取景地美国亚利桑那州内瓦河桥在内的城市的常见做法。

对那些跟《黑神话：悟空》沾边的城市而言，热度只要“卷”对方式就无可厚非，但要想将流量导入对本地文旅的反哺链条拉得更长，就不能

止于在政务号上的推广，而应做好该有的配套措施。

具体来说，在网上推介文旅资源时，尽可能避免浅“露”辄止，要更好地呈现景点背后的故事与内涵，给人们视听触嗅全方位的线上审美体验，吸引人们前去。而在线下，非但要让“硬件”跟上游客需要，还要做好景点跟游戏元素的结合设计，如将游戏中“天命人”历经磨难而不馁的热血妥帖地体现在游玩场景中，用那些“妙手”将游客玩游戏时的爽感和旅游时的满足感打通，让跟着“悟空”去旅游的游客“乘兴而去，乘兴而归”。

卷《黑神话：悟空》的热度，不能只卷“表”，更要卷“里”。承接了“悟空”身上的精神内涵，才能更好地承接住“悟空”带来的“波天富贵”。

综合自北京青年报、红星新闻等

马九月整理

“封存制度”让罪错未成年人“无痕”回归

□ 左崇年

据媒体报道，近年来，为保护涉案未成年人隐私，避免犯罪“标签”对其造成负面影响，各地检察机关严格落实犯罪记录封存制度，对犯罪时不满十八周岁，已作不起诉处理和被判处有期徒刑五年以下刑罚的涉罪未成年人的犯罪记录予以封存。数据显示，为努力教育感化挽救失足未成年人，全国检察机关2023年对情节轻微并有悔罪表现的依法适用缓刑7690人，同比增长63.8%，并严格落实犯罪记录封存制度。

未成年人犯罪记录封存制度的设立旨在帮助涉罪未成年人顺利回归社会，通过封存其犯罪记录，避免他们被贴上“犯罪人”标签，从而减少歧视和排挤，促进其改过自新并融入正常社会生活。

让罪错未成年人“无痕”回归社会，是设立未成年人犯罪记录封存制度的初衷。这一制度在2012年刑诉法修改后增设，但由于当时的规定较为原则，实践中对封存的主体、封存的具体内容和程序以及查询的主体、内容、程序等把握不一，导致封存管理失范、相关部门监管失序等问题。

为了解决这些问题，2022年5月，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合发布《关于未成年人犯罪记录封存的实施办法》，该办法涵盖了未成年人犯罪记录的定义及范围、封存情形、封存主体及程序、解除封存的条件及后果以及相关责任等内容，为未成年人犯罪记录封存制度量身

打造操作细则，以进一步统一认识、规范程序，促进部门衔接配合，形成制度落实合力，进而保护涉案未成年人的合法权益，确保教育、感化、挽救效果。为迷途知返的未成年人驱散阴霾、提供信心、照亮希望。

时下，有一些人错误地认为，如今未成年人犯罪高发，“封存制度”不利于打击犯罪，减少犯罪。其实，这是片面的认识。封存未成年人犯罪记录，是法制教育的题中应有之意。青少年正处于成长阶段的迷茫时期，犯过一些错是正常的，天下没有不犯错的人，不犯错的人才是不正常的人。如果采取以毒攻毒的办法解决问题的话，只会刺激青少年在错误的道路上越走越远。

面对未成年人犯罪我们一条原则始终贯彻如一：教育为主、处罚为辅，严格遵守办理未成年人案件特殊程序规定，最大限度教育、感化、挽救涉罪未成年人，保护被害未成年人的合法权益。老子也在《道德经》中描述过对待犯错人的一个正确态度：“善者善之，不善者也善之。”列宁说过：“年轻人犯错误上帝都会原谅的”。善待曾有不善者，应该成为法治社会的雅量，人道主义的海量，以人为本的度量。法律善待“曾有不善者”，体现了法治的良知和社会的包容，是社会文明进步的标志。

总之，未成年人犯罪，受教育和就业的权利不应被剥夺。“封存制度”持之有恒，落实到位让失足未成年人“无痕”回归社会，有利于减少犯罪。

保住“工伤私了”的公平底色

□ 贺成

据媒体报道，“‘私了款’拿到了，但比法定工伤待遇少太多了！”职工陈忠礼（化名）在珠海某工地作业时受伤，要求公司支付工伤保险待遇，却被拒付。近期，记者从广东省珠海市香洲区人民法院获悉，该院审理了这起涉及工伤赔偿协议的劳动争议纠纷案，认定深圳某建工劳务公司与陈忠礼签订的案涉协议构成显失公平，陈忠礼有权请求撤销协议并主张未到位的赔偿款项。

现实中，工伤事故发生后，涉事双方均希望尽快了却赔偿事宜，“私了”现象一直存在。然而，工伤赔偿涉及职工生存权益，一定要保住公平底色，而不应该使之单一了了之。

通过法律途径解决工伤赔偿问题，可能会经过很多程序。比如需要进行工伤认定、进行劳动能力鉴定、企业不主动赔偿还需要经过仲裁、诉讼解决等。甚至，有不少劳动者还担忧得罪“东家”。

从这些意义上说，工伤“私了”不仅有利于用人单位快速解决纠纷、降低经济成本，还能及时缓解劳动者因工伤导致的经济困难。

然而，在具体操作之中，一些用人单位却习惯性利用自身优势地位，以及劳动者缺乏伤残等级损伤认知及工伤待遇预判能力，未在签订协议前向职工提示相关风险，亦未遵循诚实信用原则约定合理赔偿，从而导致双方权利义务不对等，劳动者遭受重大利益损失。

如今，因工伤“私了”协议被推翻值得反思。表面上看，企业乐于与员工进行工伤“私了”，最常见的原因就是赔偿的标准普遍低于法律规定的标准，似乎企业是“赚”了。但是，一旦引发仲裁、诉讼，则会对企业的社会声誉产生不利影响。

可以肯定的是，一旦用人单位不履行行为劳动者缴纳社保的法定义务，不保障劳动者对工伤保险待遇的充分知情权，不合理约定工伤赔偿金额以确保劳动者享受合理待遇，即使协议约定了“了断”条款，协议也可能沦为一纸空文。

作为相关职能部门，更要加强对企业的监督，以及对劳动者的普法力度，避免用人单位胡作非为，以及劳动者认知匮乏引发不必要的仲裁、诉讼，把麻烦用另一种方式“还回来”。